



新会水利进行时

河岸整齐，水清见底，飞鸟成群……如今，放眼新会，只见一个个水利工程快速推进、投入使用，一条条河流潺潺流淌，与周边的翠绿山峰相映成景，一股股碧水清泉流入葵乡大地，目之所及皆是美景。

水，是生命之源、生产之要、生态之基，它与经济发展、生态保护紧密相连，与百姓生活息息相关。2024年，是新会踏上千亿GDP新征程的开局起步之年，也是推进实施新会水利“十四五”规划的关键一年，新会区勇担“首善”大梁，坚持安全为要，补短板、固底板、争先进，奋力推进全区水利高质量发展，葵乡水利工作交出了一份“亮眼”答卷。

治水迎春早，躬行正当时。

新会区委十四届八次全会提出，要持续推进蓝天、碧水、净土保卫战，要加快推进一批重点水利项目建设，抓紧补齐防范洪涝、台风等自然灾害的短板，持续筑牢水安全保障。接下来，水利事业干什么、怎么干，百姓很关切。

新会区水利部门锚定目标，自我加压，聚焦实施“百千万工程”和美丽新会建设，以进一步全面深化水利改革为动力，不断提升水旱灾害防御能力、水资源节约集约利用能力、水资源优化配置能力、江河湖泊生态保护治理能力，持续推动新阶段水利高质量发展，为推进中国式现代化的新会实践作出水利贡献。新会水利工作起好步开好局有规划、有抓手，也有举措。

把生态「好水」转化为发展「活水」

葵乡水利工作交出「亮眼」答卷



文/图 钟珍玲 新会水利
(署名除外)

抓手一

不断补齐水安全短板

水利关系国计民生，在促进人与自然和谐共生、统筹发展和安全、绿色发展、乡村振兴等方面，具有重要的基础性支撑性作用。

2024年，新会区完成年度水利投资8.65亿元，投资额创历史新高。重点推进新会区水资源保障工程、新会区小鸟天堂国家湿地保护区周边水系及基础设施提升工程、江门市西江潭江流域跨界重点支流综合治理工程(一期)新会区段、江门市江新联围睦洲枢纽除险加固工程及新会区银洲湖海堤加固工程等5宗重点建设项目建设，涵盖防洪、排涝等多个领域，为提升区域防洪减灾能力、改善周边水系环境和基础设施及经济社会可持续发展提供重要支撑，同时，有效提升本地区水资源管理和保护水平。

但客观来说，当前，新会区水安全保障能力与时代发展需求仍存在差距。为了更好地补短板，新会区将进一步深化水利投融资改革，拓宽资金筹措渠道，全力保障水利项目顺利实施。积极推进防灾减灾工程体系建设，继续推进银洲湖海堤加固工程、江门市西江潭江跨界重点支流综

合治理工程(一期)新会区段、新会区小鸟天堂国家湿地保护区周边水系及基础设施提升工程、水资源保障工程。加强项目储备，配合省水利厅推进大湾区堤防巩固提升工程前期工作，提升西江流域堤防防御标准。同步抓紧推进排涝泵站建设，力争至“十四五”结束，江海堤防达标率按规划目标超90%，全区排涝泵站总装机容量增加40%，全面提升水安全保障能力。

春节期间一过，新会区银洲湖海堤加固工程现场一派忙碌景象，机器轰鸣，返岗的工人们干劲十足。这是一个好的开端，新会现代水网建设正如火如荼地推进。

抓手四

强化水利工程运行管理

水利工程是人与自然和谐共生的艺术，民本水利为人民，民生水利促发展。强化水利工程运行管理，保安全提效益，关系到经济社会高质量发展的方方面面，更关系到千家万户。

去年初以来，新会区加强水利工程运行管理，推进水利工程运行管理标准化建设，完成标准化项目全部建设内容，其中区级及会城街道建设成果通过省级第一轮评估被确定为优秀等次。新会区顺利完成农村供水“三同五化”示范县创建工作，建成新会区农村供水“三同五化”展示教育培

训基地、新会区农村供水县域统管中心、新会区城乡供水指挥调度中心、新会区农村供水设施管理人员培训基地，45万农村居民实现从“喝上水”到“喝好水”的转变，群众的安全感和幸福感不断提升。目前，全区市政供水管网已基本全面覆盖行政村，农村地区水质合格率超90%，农村供水规模化覆盖率人口比例、标准化建设工程比例、县域统管覆盖率人口比例、专业化管理工程比例、智慧化服务人口比例均已超90%。

接下来，新会区将继续做好水利工程管理和保护范围划界工作，落实水利工程分级管理责任，制定运行管理经费与社会经济发展同步增长的工作机制，积极推进水利工程“建管分离”“专业化”管护模式，持续深化和巩固标准化建设成果；强化对农村机电排灌站、小水电工程的运行管护，为乡村振兴助力提速；强化和完善区内生产建设项目水土保持监管，加强农村饮水安全管理监督工作，稳步提升农村供水标准和质量；继续以新会区疾控中心的水质检测结果为导向，督促各镇对未达标和影响农村饮水安全的供水设施实施升级改造，确保农村饮用水安全达标。

抓手二

深化河长制湖长制

2024年，新会区不断强化水质攻坚，加大河湖管护力度，持续推进非法洗砂洗泥整治工作，致力提升河湖面貌。在此基础上，聚焦“水生态”，把生态“好水”转为发展“活水”。

从城到乡，从大河到小渠，如今的葵乡水清景美，这得益于河湖长制的实施。全区各级河湖长以问题为导向主动履责，2024年累计巡河超7.4万人次，发现处理河湖管护问题超6000宗。2024年，新会出台《新会区河湖长制工作监督检查制度》，围绕清漂、清四乱、洗砂洗泥问题整改、水质等重点任务，开展常态化专项巡查，全年累计曝光整治河湖问题1000多宗，清理河道岸线垃圾6432吨，开展打击非法洗砂洗泥联合执法28次，建成海砂淡化场3家。重点断面水质达标攻坚持续发力，全区地表水国、省考断面水质优良率、县级及以上集中式饮用水水源地水质优良率保持双百。

此外，新会加快水经济试点建设，推进新会区小鸟天堂国家湿地保护区周边水系及基础设施提升工程，打造绿色水经济“新会样板”，探索以“碧道+”推进水经济多元发展，并在全市率先以总河长令的形式部署幸福河湖和碧带创建工作。

新的一年，新会区将坚持生态优先、绿色发展，不断提升河长制工作效能，多措并举深入推进河湖清“四乱”行动，探索“碧道+水经济”新模式，积极创建省幸福河湖建设、水利风景区，为新会高质量发展厚植生态底色。



抓手三

优化水资源配置

水资源对社会经济的发展具有很大影响，新时代新发展，对于“水资源配置格局实现全局性优化”这个命题的解答有了更迫切的需求和更高的要求。

近年来，新会区坚持实施最严格水资源管理，强化用水总量和强度管控，加强水资源保护，持续推动节水型社会达标建设。至2024年，全区完成节水型社会建设143宗，其中节水型公共机构80宗、节水型企业31宗、节水型居民小区32宗，完成水利行业节水型单位及机关公共机构节水型单位达标创建工作，创建率均达100%。同时，新会区积极推进用水权改革及水资源有偿使用制度，结合实际，研究探索用水权制度改革的思路和路径，积极推广“取水贷”“节水贷”等模式，与金融机构紧密沟通，解决企业节水技改融资需求，助力亚太森博(广东)纸业有限公司3500万元“节水贷”项目成功落地新会区。

聚焦优化水资源配置新要求，新会区将配合省推进珠中江水资源一体化配置工程的规划建设，加快新建甜水水库前期工作，着力提高银湖湾滨海新区水资源保障能力；继续贯彻落实最严格水资源管理制度，严格落实用水总量和强度双控目标；继续推进区、镇同步创建节水型载体工作，实现国家、省、市重点监控用水单位节水型企业建成率100%的目标；做好水资源费改税衔接工作，建立协作征税机制，做好风险防范。



抓手五

坚持党建引领

奋力推进全区水利高质量发展，坚持党建引领是关键。

2024年，新会区水利系统全体党员干部树牢底线思维、极限思维，切实增强责任感紧迫感，毫不松懈抓好各项工作落实。

着力创新党建工作，打造“党建+农村饮水安全，助力乡村振兴服务”党建品牌，推动江新联围睦洲枢纽除险加固工程建立临时党支部项目走上“快车道”；聚焦“百个机关助百村”行动，以开展节水进乡村行动、农村饮用水安全保障行动、绿美乡村共建行动为载体，助力乡村振兴。

如今，江新联围睦洲枢纽除险加固工程已基本完成华丽变身，更好地发挥水利功能的同时，还成为当地的一道美丽风景线。江新联围睦洲枢纽除险加固工程的提质增效，正是新会水利局“党建进工地”持续发力的生动实践。

未来，新会区将继续加强党对水利工作的领导，认真贯彻新时代党的建设总要求，健全落实以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制。持之以恒加强作风建设，推动整治形式主义为基层减负工作走深走实。健全水利廉政风险防控机制，深化水利基建工程领域廉洁风险防控和腐败问题整治，持续涵养风清气正的政治生态。聚焦开展“凝心铸魂”“固本培元”“提能增效”“正风肃纪”四大行动，全面提升基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，以高质量机关党建引领保障新会水利高质量发展。

近年来，新会区坚持实施最严格水资源管理，强化用水总量和强度管控，加强水资源保护。 钟永康 摄